

和平年代的全民战役

◎赵文瑞

2020年注定是不平凡的一年，春节期间突如其来的新型冠状病毒感染肺炎疫情像一场“大考”，打乱了每个人的生活轨迹和节奏。打赢疫情防控阻击战成为了中国最为重要的任务。我们在微信朋友圈为奋战在抗“疫”一线的广大医务人员、人民子弟兵、新闻工作者、党员干部和人民群众积极声援致敬。

我们已经见识过非典疫情的残酷，可怕的集体记忆和历史伤痕，应该让我们更加警惕和清醒，要凝聚起基本的社会共识和默契。加大疫情防控力度，采取集中硬隔离、居家硬管控等措施，是为了最大限度地减少人员流动，最大程度地控制传染源和切断传播途径，保障人民群众身体健康和生命安全。

战争的硝烟尚未散尽，需要全民总动员、全民抓防控，上下同心、众志成城，凝聚起抗击疫情的强大合力，才能更快地打赢疫情防控阻击战。当疫情汹涌来袭之时，医务人员在鏖战，人民子弟兵在驰援，新闻工作者在奔走，党员干部和人民群众在坚守。他们为天地立心、为生民立命敢于“逆行而上”，彰显了家国大义、坚守与担当。我们要在共通的逻辑中凝聚起共识：在疫情防控阻击战中，没有“局外人”，都是“参与者”，战线不分前后、地域不论南北、年龄无关老少，都责无旁贷。做不了“惊天动地”的英雄，就做好“安分守己”的公民。

“只要还有一粒米，不往人多地方挤！只要还有一滴油，待在屋里不露头！只要还有一根葱，不往菜市场里冲！只要还有一口气，待在家里守阵地！我在家，我骄傲，我为祖国省口罩！”的抖音小视频，用幽默诙谐的语言赢得了大家的理解和支持。疫情当前，我们应该遵守最基本、最底线的公认规则。如果不听劝阻，外出招摇过市，“行走的污染源”将大大增加疫情防控的难度。送给那些“不省心的人”一句话，别以为你“丑陋”，病毒就看不上你！

这是我度过的第一个因病毒肆虐而不能外出访亲探友的春节，当始于武汉的新型冠状病毒感染的肺炎肆虐全国时，我才开始慢慢懂得了不知敬畏的严重后果，正是因为人类对大自然的不知敬畏，让一些本不该出现在餐桌上的野味出现在了餐桌上，一场史无前例的疫情在全国蔓延开来。

面对疫情，虽有人趁火打劫大发国难财，有人因恐惧而上演大逃离闹剧，有人因无知而拒绝隔离，但更多，是那些美丽逆行者面对疫情所展现出来的坚守与担当，是那些来自四面八方的无私捐助与众志成城共渡难关的无疆大爱。这些人性的美好在这个春节格外熠熠生辉。

有人趁火打劫，就有人无私捐献。面对疫情，各行各业有钱出钱有力出力，倾尽所能地贡献着自己的一份力量。从 83 岁拾荒大爷捐出万元用于防控武汉疫情，到贵州 60 名小学生拿出 12400 元压岁钱，再到四川农民将自家种植的 10 万斤蔬菜捐出……一桩桩捐钱捐物的感人事迹，让我们感动于充盈其中的大爱与责任，这份感动让我坚信，在 2020 年这个特殊的疫情时刻，我们一定能携手战胜病毒，共渡难关。

有人恐惧逃离，就有人主动担当坚守。84 岁的钟南山老先生是抗击非典的领军人物。面对疫情，他逆行而上，坚守奋战在一线，不断发声给予权威指导，为老百姓们送来一颗颗定心丸。在武汉，解放军援汉抗击新型冠状病毒医疗队全面展开救治工作，他们所进驻的 3 所医院，是武汉地区指定接诊新型冠状病毒感染的肺炎病例较多的地方医院，压力之大可想而知。春节期间，口罩生产企业全部复工，日以继日生产医用口罩，与时间赛跑，为医务人员筑起第一道防护网。疫情就是命令，有疫情的地方就会有人筑起防线。一家 6 口，5 个人相继被确诊患上新型冠状病毒感染的肺炎进入了隔离病房，还有一个发烧的 2 岁半的孩子无人照料，谁来照顾？接诊医院向全院发出了动员令，消息一发出，不到半个小时就有 28 名护士报名，要求轮流照顾这个孩子……这些坚守与担当让我由衷感动，心生敬意，我要致敬那些奋战在抗击疫情一线的医务工作者，致敬那些向星夜驰援武汉的“钢铁”工人，致敬每一位参与防控疫情的同胞！

抗击疫情，我们义无反顾；国难当头，我们众志成城。习近平总书记说：“我一定亲自指挥，亲自部署我相信只要我们坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策，我们一定会战胜这一次疫情。”我坚信，在党中央的统一领导和全国人民的共同努力下，我们一定能打赢这场防控武汉疫情之战！

封城！封村！戴口罩出行！中国正快速控制着病毒的传染，科研正飞速进行中。当下中国最好的方法就是控制肺炎病者的数量，而我们在家隔离就是对国家最大的贡献。火神山医院，雷神山医院，医疗工作者支持武汉的速度正一次又一次地向世界展示中华精神。春节期间，当我们在家中过年，而医疗工作者却在与病毒抗挣到底；当我们发疯地逃命，他们成为了最美的逆行者，他们并不在乎生死，而是更希望我们活着。我们应该向他们致敬！

中共中央政治局常务委员会召开会议，研究加强新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作。习近平总书记强调，做好疫情防控工作，直接关系到人民生命安全和身体健康，直接关系到经济与政治社会大局稳定。全国人民都在同时间赛跑，与病魔较量，决胜打赢防控武汉疫情阻击战，关键在于一个“实”字。防控疫情信息通报要真实。在这个人民群众异常敏感的时期，任何一个不真实的、歪曲的信息都有可能造成群众恐慌情绪和社会动荡。这时候，各级政府要及时发声，加强信息披露，回应社会关切，及时准确向社会公开疫情和防治工作进展，坚决杜绝谎报谎报、瞒报、错报和漏报，要让人民群众看到政府积极作为对抗疫情决心。权威媒体要扛起强信心、暖人心、聚民心的大旗，及时公布事实真相，主动鉴真辟谣，占领舆论高地，让群众在家中刷屏就能了解到较真实的疫情信息，树立起对抗疫情的信心。公民个人要在疫情面前多一分清醒、少一些盲从，坚持不造谣、不传谣、不信谣的原则，科学认识、理性应对，勤洗手、戴口罩，做好自身防护。

希望在前，我们必须牵手同行。从医疗物资告急到多方筹措补给；从武汉“封城”到31个省（区、市）启动“一级响应”；从医务工作者到海内外每一位中华儿女。我们一方有难、八方支援，万众一心、众志成城，让治愈者越来越多，让一个个振奋人心的好消息接连不断。面对前路，我们有底气、有勇气共同面对，牵手前行。让我们再坚持坚持，勤洗手、戴口罩、不聚会，

积极配合工作人员做好日常体温检测工作;外出返程主动登记备案、做好自我隔离，如果有疫情高发地旅居史或与疫情确诊病例有过接触情况的要主动报告、及时就医、接受治疗。

此次病毒的根源在于人类猎食野生动物。野生动物本身就携带多种病毒，由于人类的贪婪，不满以及对野生美味的向往，最终导致了这场疫情，希望人类停止对他的猎食，这也算是对国家的最大贡献。相信人类在这次教训中会积极保护野生动物。

一个人的力量是微不足道的，但成千上万个人的力量是无穷无尽的，让我们共同携手，相信一定会战胜疫情，一定会平安。加油!中国。